

F35 美製王牌災難

耗四千億研發狂故障 沒錢仍「豪賭」

美國國防工業巨擘洛歇馬丁研發的F-35「閃電II」聯合攻擊戰機(JSF)，被視為有力問鼎美國海陸空三軍主力寶座的第五代戰機。然而這架被華府寄予厚望的未來王牌戰機，開發過程嚴重超時超支，不僅耗費了華府高達3,990億美元，堪稱史上最貴，過去兩年更因故障三度需要全球停飛。考慮到現時F-16等第四代戰機仍能夠勝任戰鬥任務，再次掀起美國輿論爭辯，到底這場「豪賭」是要繼續下去，還是止血離場？

■香港文匯報記者 陳國麟、劉敏靈

美國F-22「猛禽」戰機在2005年投入服役，被視為拉開了第五代戰機的序幕，全球均期望F-35會聯同中國殲-20、俄羅斯蘇霍伊T-50等戰機成為環球市場主流。然而這期望明顯落空，目前僅430架第五代戰機已經投入服役或被訂購，不及原來預測的5千架的1/10。即使是「大前輩」的F-22，也不過在美軍早前空襲敘利亞時才首次參與實戰。

洛歇馬丁涉政治利益

美國政府推動削支，再次重燃圍繞F-35的爭論。支持派提到現今被視為成功的F-15、AWACS和C-17等飛機，研發時同樣也超時超支，同時指出多個美國盟友均計劃以F-35取代現有戰機，故這不僅牽涉金錢問題，同時也牽涉到美國的信譽和國際地位，半途而廢只會帶來更多開支。

不過反對派質疑F-35的能力，尤其華府把戰略重心轉移至亞太區，考慮到島鏈的地理形勢，飛行距離較短的F-35將顯得十分吃力。此外，美國作為假想敵的中國和俄羅斯所研發的最新雷達，已證明有能力偵測到F-35，令這部以隱形性能作為招牌的戰機實力大打折扣。

軍事分析機構IHS簡氏亦指出，當前最進的防空系統能力據估計短期內不會有大突破，未來戰機面對的作戰環境不會有太大差異，這可能令第五代戰機陷入「殺雞焉用牛刀」的尷尬處境，尤其是F-16和「暴風」等第四代戰機不僅同樣能勝任，造價和出擊費用還便宜一大截。

縱然F-35在本土備受質疑，但華府削支方面依然力保F-35研發項目的預算，背後牽涉到政治利益。報道指，洛歇馬丁為爭取議員支持F-35，有計劃地從全國各地聘用供應商和外判商，意味幾乎所有州份均能從項目中得益。被視為F-35最大反對者的共和黨資深參議員麥凱恩，便曾怒斥它是「軍工—國會集團」的最差例子。

開始構思第六代戰機

雖然第五代戰機仍未成氣候，但美軍已開始展望下一代戰機。美國空中作戰司令部主管霍斯特奇將軍今年7月透露，軍方正構思第六代戰機，並稱新一代戰機將跟以往款式完全不同，「不必是另一架單座位戰機」，亦可能配備雷射武器。報道指，美國空軍希望能在2030年代，讓第六代戰機投入服役。

兼具隱形避雷達能力

先進電子作戰能力

- 讓機師追蹤和定位敵軍，亦可干擾敵軍雷達
- 先進的航空電子技術讓機師實時掌握作戰位置資料
- 戰機感應器收集的數據，會立即與海陸空的指揮官分享，為他們提供即時而精確的資訊

隱形技術避開雷達偵測

- 隱形技術可避開雷達偵測，並在敵人不察覺時進行遠程空對地攻擊
- 機師可利用此優點，率先駕駛戰機進入作戰領空，為其他戰機開路

最強最全面戰機感應系統

- 配備綜合感應器、資訊及武器系統，令戰機擁有收集情報的優勢
- 核心處理器每秒可進行1萬億次運算，是歷來所有戰機處理器中最快

一架F-35可代所有戰機

- 以往空軍需要出動不同戰機執行不同特定任務，如空對空戰鬥、空對地攻擊、電子攻擊、收集情報和監控等，但現時一個F-35編隊便能全部做到



■現時F-16第四代戰機仍能勝任戰鬥任務，令美國輿論再次掀起應否停止研發F-35的爭辯。
資料圖片

■同為第五代戰機的F-22也不過在美軍早前空襲敘利亞時才首次參與實戰。
資料圖片



俄T-50

■日研先進隱形戰機「心神」 俄T-50後年服役

■F-35位於得州的生產線。網上圖片



日本雖然是F-35戰機買家之一，但同時積極自行研發第五代戰機，包括用於測試高端隱形技術的ATD-X「先進技術驗證機」「心神」。俄羅斯也是其中一個積極發展第五代戰機的國家，其最新研發的T-50戰機計劃於2016年正式服役。

據傳是「心神」的實機照片今年6月首度在網上曝光，引起關注。體型細小、無配備武器的「心神」並非真正戰機，而是用作測試隱形技術的開發機種，目的是為研製真正的新型F-3戰機鋪路。根據推測，「心神」與防衛省去年公布的概念機23DMU

相似，但由於尚有24DMU及25DMU兩項計劃，因此新一代戰機也可能採取後兩者設計。

以F-22為概念 應對華戰機

「心神」的設計概念是以禁止出口的美軍F-22隱形戰機為目標，即在保有高度隱匿性的同時，維持空中戰鬥能力，不似F-35般被批評為缺乏空對空作戰能力。日本航空自衛隊認為，「心神」是對抗中國戰機的一項重要武器。

除了「心神」，日本據報亦正研發國產早期預警機，以取代從美國引進的舊式E2C。防衛省已經在2015年度預算中，增加8,000萬日圓的早期預警機研發經費，計劃與民間企業在明年製作模擬機。

俄羅斯T-50則是用作取代蘇-27，目前已已有5架原型機在試飛。俄軍亦證實，代號「PAK DA」的新型隱形轟炸機可望於2021年至2022年度開始量產。

聯同F-16平貴市場通殺 舊款戰機料淘汰

洛歇馬丁生產的新型戰機F-35獲多國青睞，預料到了2018年，將佔戰機市場份額超過一半，淘汰多款第四代戰機。洛歇馬丁亦可能取代多間生產傳統戰機的廠商，壟斷戰機市場。

趕絕波音空中巴士

F-35唯一缺點是造價高昂，每架售價介乎9,600萬至11.6億美元，軍費預算較低的國家如馬來西亞、科威特及卡塔爾等難以負擔。分析指洛歇馬丁將利用每架售價僅4,000萬美元的F-16戰機，以高低價兩款戰機奪取所有市場份額，中價的F-15及F/A-18E/F將無立足之地，美國另一廠商波音公司及歐洲戰機生

產商空中巴士等其他競爭者恐被迫放棄戰鬥市場。

近期多國軍購皆以F-35為目標，韓國上周三宣布訂購40架F-35A；澳洲今年7月亦決定購買72架，且日後可能增購99架；日本計劃明年購買6架，並可能把42架F-4戰機更換為F-35系列；加拿大早前亦計劃訂購65架，但因造價太高暫時擱置。

不過有專家反駁稱，空軍依然



F-35

日本「心神」

擁有很多海陸軍無可取替的功能，例如太空任務、情監偵等，在「核三位一體」中，也只有空軍能負責其中兩項（轟炸及洲際彈道導彈），因此不應妄言裁撤空軍。

學者倡廢除空軍

美國大學教授法利去年甚至撰文提出廢除空軍，指出空軍之所以成立，是因為當年制空權重要。然而法利認為，不論是二戰各大戰役，還是海灣戰爭的沙漠風暴行動等，空軍由始至終都必須與海陸軍合作才能發揮作用，戰略轟炸這項任務在後冷戰時